Dr. Reimund Albers Stochastik (Elem.Mathe) SoSe 2012

3. Ubung Lésungen

1. a. Im Baumdiagramm sieht man, dass man fiir , zwei 7 B
Bomben gleichzeitig“ auf dem obersten Pfad lauft. Die i /
W’ ist 10°-.107° =107"2, also wirklich geringer als fiir D
eine Bombe. \ Keiw

i
RLE

_6 b. Die Situation fiir die erste
u /!/0/ E) Bombe wird aber von dem
B - Reisenden mit Sicherheit

- hergestellt. Fiir diese Bombe
N Hejue

B
R st die W’ nicht weiterhin /
107, sondern sie ist 1, da ja :
\ v B die Bombe tatsichlich da ist. \ kfm
®) - Nun ist die W’ fur zwei
Kejue / - Bomben 1-10° =107, also genau die fiir ,eine Bombe*,
wenn alles rein zufallig ist.

7’

Keiue
A

2. Wenn zwei Mdnner als Vater in Frage kommen und fiir beide die W’ gleich ist, dann ist
sie fiir jeden Mann 0,5.
Die 99,9%ige Sicherheit bezieht sich auf eine andere Situation. Man weif von einem
Mann, dass er mit Sicherheit der Vater eines Kindes ist und fiihrt mit diesen beiden
den Test 1000 mal durch. Dann kann man erwarten, dass ein Mal der Test
falschlicherweise anzeigen wird, dass der Vater nicht der Vater ist und in 999 Fillen
wird er das richtige Ergebnis anzeigen. Auf diese Sicherheit des Tests bezieht sich der
Gerichtsmediziner.

3. a. Es gibt insgesamt 12 Ergebnisse (Paare) und alle sind gleich w’. Hier ist die Laplace-
Bedingung erfiillt.

b. Statistische Untersuchungen zeigen, dass die W’ nicht genau gleich sind, sondern die
W’ fiir eine Jungengeburt etwas grofier ist. Die Laplace-Bedingung ist nicht erfiillt.
Aber bei einfacheren Abschitzungen kann man recht gut mit der Laplace-W’ arbeiten,
also annehmen, dass die W’ fiir Junge und Madchen gleich ist.

c. Hier sind die W’ fiir beide Ereignisse extrem verschieden.

d. Auch diese Ereignisse sind nicht gleichw’. Es ist die Ungleichheit, die die
unterschiedliche Gewinnho6he rechtfertigt. Je unwahrsch. ein Ereignis ist, desto hoher
ist die Gewinnsumme, mit der man rechnen kann.

e. Beim Wiirfeln mit zwei Wiirfeln sind alle Paare von einzelnen Wiirfelergebnissen
gleich w'. Aber fiir die Augensumme 2 ist nur ein Paar richtig (1,1), fiir die
Augensumme 7 sind aber 6 Paare richtig, namlich (1,6), (2,5), (3,4), (4,3), (5,2), (6,1).
Damit ist die W’ fiir die Summe 7 deutlich h6her als die W’ fiir die 2. Betrachtet man
die Augensumme, ist die Laplace-Bedingung nicht erfiillt.
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4. a. sehr schnell“ bedeutet, dass gleich die ersten beiden Socken die gewtinschten
blauen sind. Dann ist der maf3gebliche Pfad

2 1
e—6 3B 5 3B und danach hort man ja auf zu Ziehen, da man hat, was man will
Die W’ ist dann P(B B) 2 1 1

6 5 15

b. ,Besonders lange“ bedeutet, dass man erst alle grauen Socken zieht, bevor man die
blauen erwischt. Der Pfad sieht dann so aus:
4 3 2 1 2 1

o655 539 456 3,9 2,5p- 1B

Die W’ ist dann P(S S,S,S,B B) 4§§l§l 1

654321 15
Erstaunlicherweise sind die W’ in a. und b. gleich.
c. Auch hier kann man sich einen analogen Pfad aufzeichen:

s s—1 s=2 1 w

o StW y¢_ stw=l y¢_ stw=2 wil yG_ W ST/

Alle nachfolgenden weifden Kugeln werden nun mit einer W’ von 1 gezogen (da ja nur
noch weifde vorhanden sind). Dann ist die W’

P| SSS..SW |= 5 s—1 s=2 - 1 /‘Z Diese Produkte im Zahler und
m S+W Stw-— 1 Stw-— 2 w+1
Nenner erweitert man mit w!, so dass im Nenner vollstdandig (s+w)! entsteht.
I I Ll
P| SSS..SW |= 5 w__ W Den letzten Bruch kann man
Vial (s+w)(s+w—1)...(w+1) w! (s+w)!

noch umformen in P[SSS...S W) = , was nichts anderes ist als ein giinstiger
%f_/

< Mal (S + W)!
slw!
Fall dividiert durch alle Falle, namlich alle Permutationen von s schwarzen und w

weifden Kugeln.

5. a. Ein Teil ist fehlerfrei,
wenn in allen Schritten :{: .l.
kein Fehler passiert. Im & 07’ .
Baum schreibt man dafir o
F,i=1,2,.,5. Wir suchen 048

also die W’ des Ereig-
nisses FF,F,F,F,. 5 S e
Nach der Pfadregel erhdlt man 6/ /2/ .

y"’ y.l_’f X +“‘

0,38 +:—1 ot} +:> 03¢ 'hz 03¢ ,,+5'

%

~85,9% A
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b. Laut Aufgabenstellung wird ein Fehler nicht entdeckt (bezeichnet mit E') mit einer W’

von % . Nach zweimaliger Kontrolle bleibt ein Fehler unentdeckt mit der W’

%: % =2,8% . Damit liegt die Fehlerw’ schon unter 5%.

P(EE)=

|

(3 Punkte)
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